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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Sverigedemokraterna 
(SD) - Utdrag ur belastningsregistret vid arbete med 
barn, äldre och funktionsnedsatta 

 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 27 oktober 2025, väckte Wanja 
Delén - Sverigedemokraterna (SD) följande interpellation. 
 
”Att skydda särskilt sårbara grupper som barn, äldre och funktionsnedsatta, är 
vår grundläggande skyldighet som kommun. Därför är det avgörande att 
personer som arbetar i deras närhet kontrolleras, inte minst genom utdrag ur 
belastningsregistret.  
 
Inom förskola och skola är sådana utdrag redan ett lagkrav för våra 
medarbetare. Men inom andra kommunala verksamheter som exempelvis 
äldreomsorg, LSS och delar av föreningslivet, kan rutinerna se olika ut. En 
särskild brist gällande entreprenörer och hantverkare som utför tillfälliga 
arbeten i exempelvis skolor, förskolor och äldreboenden, har 
uppmärksammats. Dessa personer vistas ofta i miljöer där barn och andra 
utsatta rör sig fritt – utan att omfattas av något kontrollkrav.  
 
För oss sverigedemokrater är det inte acceptabelt att chansa med 
trygghetsskapande åtgärder. Det handlar om att ta ansvar och förebygga risker 
– innan något händer.  
 
Mot bakgrund av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till ansvarigt 
kommunalråd/ordförande:  
 
1. Vilka riktlinjer finns idag inom Gävle kommun för att begära utdrag ur 

belastningsregistret utöver de lagstadgade kraven för personal inom 
förskola och skola?  

2. Säkerställer Gävle kommun registerkontroll även vid anlitande av 
timanställda, vikarier, föreningspersonal samt entreprenörer som tillfälligt 
arbetar i miljöer där särskilt sårbara grupper vistas?  
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3. Anser den politiska majoriteten att dagens rutiner är tillräckliga för att 

garantera tryggheten i dessa miljöer? Om inte, är ni beredda att skärpa 
kraven? Om ja, på vilket sätt? Om nej, varför inte?  

4. Har det förekommit incidenter inom Gävle kommuns verksamheter där 
individer utan registerkontroll varit inblandade, eller där rutinerna 
brustit?” 

 
Kristofer Dahlgren (L), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Vilka riktlinjer finns idag inom Gävle kommun för att begära 
utdrag ur belastningsregistret utöver de lagstadgade kraven för 
personal inom förskola och skola?  
 
I Gävle kommun finns ”Rutin för utdrag ur belastningsregister/registerkon-
troll”, dokument id SG-STÖ-6576-8. Den fastställer bland annat att den som 
erbjuds en praktikplats eller anställning, oavsett anställningsform, där arbetet 
innebär direkt och regelbunden kontakt med barn, ska kandidaten uppvisa ett 
registerutdrag ur belastningsregistret innan påbörjad praktik/anställning. 
Rutinen beskriver även de strängare kraven på uppvisande av registerutdrag 
inom skola, HVB och LSS.  
 
Även utifrån rekryteringsprocessen, dokument id SG-STY-6568-13, framgår 
vid vilka fall det ska framgå i annonstexten gällande krav på registerkontroll 
samt förslag på annonstext som kan användas.  
 
Säkerställer Gävle kommun registerkontroll även vid anlitande av 
timanställda, vikarier, föreningspersonal samt entreprenörer som 
tillfälligt arbetar i miljöer där särskilt sårbara grupper vistas?  
 
Ja, samtliga personer som anställs, oavsett längd på anställning uppvisar 
registerutdrag ur belastningsregister innan anställningens ingående. Samma 
sak gäller vid anlitande av entreprenörer, dock är personer som bara utför 
tillfälliga arbetsuppgifter undantagna. Det kan handla om exempelvis 
anlitande av entreprenör som ska utföra ett tillfälligt, kortvarigt 
underhållsarbete.  
 
Anser den politiska majoriteten att dagens rutiner är tillräckliga för 
att garantera tryggheten i dessa miljöer? Om inte, är ni beredda att 
skärpa kraven? Om ja, på vilket sätt? Om nej, varför inte?  
 
I dagsläget får vi inte kräva av kandidater att kontrollera registerutdrag ur be-
lastningsregistret där det inte finns ett lagkrav att detta ska kontrolleras.  
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I de lagändringar som föreslås träda i kraft 2026-03-01, kommer kommunen 
att ges utökade möjligheter att kontrollera registerutdrag ur 
belastningsregistret för bland annat kandidater som ska arbeta i hemmet åt 
äldre personer eller i vissa ledande befattningar. De tänkta lagändringarna 
kommer ge en utökad möjlighet men ingen skyldighet att kontrollera detta. Vi 
ser dock att det är en  
kvalitetshöjande möjlighet som kommer att tillvaratas genom anpassade 
rutiner och processer där möjligheten kommer att nyttjas.  
 
Har det förekommit incidenter inom Gävle kommuns verksam-
heter där individer utan registerkontroll varit inblandade, eller där 
rutinerna brustit?  
 
Dagens lagstöd begränsas till att kontrollera brott som innebär mycket allvar-
liga kränkningar av andra människor, och förväntas 2026-03-01 att utökas till 
att även kunna förhindra infiltration och otillåten påverkan.  
Det går inte att se att det vid något tillfälle förekommit brister i efterlevnad av 
rutiner kopplade till uppvisande av registerutdrag i belastningsregistret. Inte 
heller att det förekommit incidenter som hade kunnat förhindrats genom att 
ovanstående brottslighet hade kontrollerats.  
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Kristofer Dahlgren (L)  
Kommunalråd 
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